

关爱与奉献

——宁德城关天主教堂爱心纪事

本报记者 柴逸扉

“信仰要与生活相结合，要带到生活中去表达。”这是宁德城关天主教堂主教詹思禄常挂嘴边的一句话。在他看来，要做到表达信仰、传福音，就要在社会中多做公益慈善事业，奉献爱心。

事实上，宁德城关天主教堂教职人员一直积极参与各项公益事业、厉行仁爱，热心参加以扶贫济困、捐资助学为主要内容的慈善活动，服务社会、荣主益人。堂口所成立的青年联谊组、爱心组等各种社会服务和慈善机构，带动了整个教区精神面貌的提升。

青年联谊组经常开展青年联谊活动。活动充分调动年轻人的积极性，他们在主教、神父的倡导下，因着信仰，主动地开展环保活动，例如每年多次到街面上参与清扫工作，广受市民好评。

爱心组的爱心探访，也是宁德城关教堂的亮点。爱心组的成员每个月开展一次活动，分片区地去探访一些贫困困苦人士。探访对象不分教内外，只要有个人介绍说某人生病受灾有难，爱心组就会组织成员及时前往探访、帮助。每年慰问金额达到10多万元，探访慰问人士达300多人次。其中仅关于助学方面的捐款就达到5万多元。

在宁德城关天主教堂一楼，教堂专门开辟了一间浴室。詹主教告诉记者，这间浴室专供流浪汉们洗澡使用。最初开设是因为2011年夏天的一个夜晚，眼尖的教友发现了在教堂门口的爱心桥涵洞里躺了一个流浪汉。这时，天正下大雨，教友们赶紧将流浪汉带出桥洞，为他提供换洗衣服和棉被。平时遇到没饭吃的流浪汉，教堂也会为他们提供饭菜。

而在教堂附近，孤寡老人的生活起居也时常被教区人员及信徒所关注。打扫卫生、换煤气罐、添置生活设备……这些琐事都会得到教会人员的处理。即便当孤寡老人们突然去世、遗体没有及时发现而开始腐烂，神父、修女们也会不顾现场的凌乱去帮去世者包扎、换好衣物，并在完成祈祷后将遗体送去火化，给逝者以最大的尊严。

此外，临终关怀作为天主教的一项特色服务，尽管面对的是教内信众，但堂区也将它开展得令人称道，备受好评。不论病人在临终前外形、状态如何，主教及其他神职人员在得知教徒需要临终关怀后总会第一时间赶到，用手摸着他们的额头，安慰临终者、帮助他们平复心情，让他们安详地离开。“甚至在有的家属嫌病人脏、不愿靠近的情况下，我们神职人员还是义无反顾地接近，有时还抱住病人，体现出人文关怀。”詹主教这样说道。

作为宗教活动场所，宁德城关天主教堂并没有刻意去推广天主教信仰，始终只是靠着善言善行去影响和感化周边的居民，获得了广大市民的好评。北大路上的人都说，这是一座文明、友好的教堂。

1989

年7月9日，宁德城关天主教堂新堂举行了隆重的落成典礼。同样在这一天，作为司铎的詹思禄在堂内主持了人生第一台弥撒。此后，除了在香港进修两年，他便一直在宁德城关天主教堂负责牧灵福传工作。

全国政协委员、中国天主教主教团副主席、福建省天主教爱国会主任、闽东天主教主教……尽管拥有如此多的头衔，但詹思禄依然保持着简朴作风，为人随和低调，富有爱心并具有慈善情怀。同时，他也会思考教区和福建教会的发展大计，思考如何将讲教、传福音与热爱祖国、奉献社会相适应。

全面推进依法治国是当下中国政治发展中的重要课题。对此，詹思禄认为宗教事务应该被看成国家事务的重要组成部分，所有适用于社会管理的法律都应该适用于宗教团体。宗教团体也应该遵守相关的法律，不利用宗教的特殊性乱搭乱建，非法聚会等。同时，规范的法律也能保护宗教历史遗留的财产，保护宗教团体的切身利益。

在面对境外敌对势力的攻击时，詹思禄立场鲜明，并用自己渊博的学识针锋相对，驳斥了境外人士对中国人权状况不好、无法自由传教、神父主教宗教素养低劣的说法。而在面对自己的教徒时，詹思禄十分具有爱心和耐心。在他做神父期间，就常骑车挨家挨户到信徒家了解情况，及时解决困难，做好心理上的安慰和物质上的帮助。

2008年金融危机期间，詹思禄关注到信徒因企业倒闭、失业而造成的心理失落甚至染上不良嗜好，于是他要求闽东天主教会从教义出发，针对金融危机下信众不安、焦虑等心理，给信徒必要的心理安慰与心理支持。

而在物质支持方面，在他的倡议下，2008年1月，荣幸福敬老院（现崇一敬老院）在福安落成，彰显了天主教会的良好形象，为福建省天主教地下势力的教育转化工作创造了条件。福建省天主教两会整合全省天主教界的力量，于2012年9月成立“福建省天主教公益慈善爱心基金”，至今已为各界人士捐款达200多万元。

对于传教的方式，詹思禄提倡要具有开拓性，不必拘泥于教义，要与时俱进，用当代的语言讲述不变的道理。另外，詹思禄主教对中国传统文化有很深的理解，在书法、易经、太极、中医方面都很有研究。这也体现了他“融贯中西”的理念和风格。

和谐天主堂 积蓄正能量

访宁德城关天主堂

本报记者 柴逸扉

这是一座看起来并不起眼的教堂。它位于闽东地区，坐落于宁德市老城区的狭窄街巷内。居民楼和树木将它包围，只有眼睛够尖才能凭建筑物顶端的十字架发现教堂的位置。

但这又是一座有着光荣历史、充满和谐氛围的教堂。2011年的福建省创建和谐寺观教堂先进集体、2013年的第二届全国创建和谐寺观教堂先进集体，这些荣誉都证明宁德城关天主堂在建设和谐氛围、积蓄正能量方面作出了不小的贡献。

近日，记者有幸到访福建宁德，走进城关天主堂，去了解它充满正能量的故事。

朴素外表下的悠久历史

与其他许多教堂有着开阔的门面不同，宁德城关天主堂坐落的位置只能称之为“巷子”。走进教堂院子的大门，记者发现里面的空间也颇为狭窄，无法让汽车通行。从建筑物的外观来看，不论是教堂本身，还是综合楼、神父楼，外墙的瓷砖、内部的装修都属于上世纪90年代的风格，整座教堂都透露着简朴低调的气息。

“虽然这座教堂的外观看起来是二三十年前的风格，但其实宁德城关天主堂早在1918年就建成了。”教堂主教詹思禄告诉记者，闽东地区天主教文化由来已久。早在明代，宁德城关便建有天主教堂。到了清末民初，宁德的天主教信徒日益增多，城关天主堂便在一批教徒的支持下筹款建设了。

但后来由于“文革”的原因，教堂被占用并变卖、拆毁，宗教活动停止，教产全部被侵占。等到1986年落实宗教政策后，原有宁德（县）机关托儿所归还教会，宗教活动慢慢得以恢复。1988年6月，闽东教会在原修女楼旧地

新建了教堂。1989年6月圣堂重建落成。也正因为如此，记者无法看到一座富有百年历史、历经风雨沧桑的天主教堂。

尽管教堂很朴素，但在细节设计上仍能感受到浓厚的天主教元素。尖顶、圆柱、拱门，强烈的哥特式风格依附于这座教堂。站在附近的桥上望去，教堂犹如小型城堡伫立于河边，在碧绿的树叶遮掩下若隐若现。红色的尖顶和十字架让整座教堂显得色彩鲜艳，也便于信徒和参观者识别教堂。

事实上，教堂不只有“洋”的味道，它同样拥有中国特色。比如在堂内祭台的顶端和两侧，都写着主教詹思禄的书法作品，而内容则是对教义的理解以及劝导人乐观向上、弃恶扬善的警句。主教的座位是一张雕刻着花鸟图案的传统中国靠椅，也让“天主堂”里多了分中国元素。

一以贯之的爱国爱教

“在每一场的弥撒讲道中，主教或神父都会结合圣经圣言，以浅显易懂的道理，告诉信教群众：基督宗教的信仰就是追求天人合一、万物和谐。爱祖国、爱民族、爱人民也是来自天主‘爱’的诫命，是中国天主教会和广大神长教友对‘基督之爱’的具体实践。”

在现场，詹思禄主教提到了宁德城关天主堂一直以来对爱国爱教原则的贯彻。对于他和教堂的神父而言，这样的行为并不和教义冲突，反而是息息相关。“爱国爱教”也从来不是停留在口号阶段，而是将其融入具体实践。近年来，宁德城关天主堂在“教风年”创建活动中进一步高举爱国主义旗帜，积极组织教区神职人员深入学习党的宗教政策和国家法律法

积极向上的潜心灵修

在天主堂内，祭台后方的墙壁正中位置，有一座“耶稣复活”的雕塑。据詹主教介绍，与大多数教堂在相似位置设置十字架不同，宁德城关天主堂选择了“耶稣复活”像可谓别有寓意。“因为十字架是耶稣受难的象征，体现的是苦难的含义。而耶稣复活表示的是一种重生与快乐，体现着积极向上的氛围。宁德天主堂选择这样的雕塑就是为了鼓励教徒保持乐观的心态。”

当然，对教徒一心向上、保持积极乐观态度的引导需要教职人员自身不断提高素质，潜心灵修。本着内修本体、外型形象的原则，教堂要求神职人员生活简朴，甘受清贫，持守本分；仪态得体，品德良好；潜心灵修，努力提高宗教造诣。

每两个月，詹主教都会召集神父修女进行学习。在他看来，这样的学习一方面能提高堂口教职人员爱国爱教的政治觉悟；另一方面能增强教职人员的灵修素养，使得教职人员达到更高的要求，始终保持信仰虔诚。此外，堂口还每年两次安排神职人员避静。

在教区综合楼内，一间祈祷室引起了记者的注意。在这里，教职人员可以在休息时到这里静坐，在昏暗的灯光下默念祈祷，使教职人员能够身心兼修。“一个修道人只有在祈祷室祈祷才能得到安心休息并补充力量。在忙碌一天之后，只有静思、回忆才能让自己得到沉淀，心灵得到净化。”詹思禄主教这样说道。

在堂口教职人员的带动下，堂区的社会风气一直保持着优良状态。良好的社会风气也带动了一些教会后进人士的思想转化。



捐助福安崇一敬老院

(本版照片除署名外由宁德城关天主堂提供)



庆祝新教宗当选感恩祭



詹思禄主教为敬老院老人服务



2014平安夜



教堂内景 柴逸扉摄

科学民主的规范管理

父都不管弥撒金的收支，它们由堂管组全权负责。教职人员的生活费用由教区补贴。通过在银行设立账户、财务人员持证上岗、每季度公布教堂收支、重大活动信教群众捐献款及时公布，做到财务公开、透明。因此，堂区实现了内外和谐，社会关系融洽，在信教群众中凝聚力、影响力不断增强。

除了财务制度的规范，宁德城关天主堂自1989年起就提倡民主办教，充分发挥爱国会的积极作用，培育了一大批年轻的教友骨干。他们积极参与财务、堂务管理，展现了自己的聪明才干，将日常工作安排得井然有序，重要活动开展得如火如茶。

凡本教区一切开支，原则上均凭正式发票入账；收据、单据须有三人以上证明；本教区人员因公出差，一般情况下只允许报销往返长途汽车票、火车票及市内必需的出租车票（若有机票、包车费报销需事先经主教同意）……这些内容都来自天主教闽东教区教务管理制度，它们被粘贴于詹主教办公室的墙壁上。严格的财务制度正是宁德城关天主堂规范管理的重要层面。

在宁德城关天主堂，无论是主教还是神

詹思禄主教的作为与主张

易飞